

*А.В. Куропатенко, В.И. Хвасько, 1 курс
Научный руководитель – А.В. Бобрик, старший преподаватель
Гомельский инженерный институт МЧС*

Особая роль в становлении и формирования национального суверенитета в сфере духовного и культурного отводиться историческому образованию. Без осознания исторического опыта и исторической памяти нельзя осмыслить свою принадлежность к нации и народу, сохранение традиций предков.

В последнее время появилась возможность проанализировать малоизвестные аспекты организации пожарной охраны Гомельской области в начале XX века. Данные об организации и деятельности добровольных пожарных обществ, пожарных команд в основном можно найти в архивах, фондах, книгах частей о деятельности пожарных и их личном составе. В представленном исследовании использованы оригинальные архивные материалы, впервые вводимые в научный оборот.

В конце 19- начале 20 в. Гомель занимал 6-е место среди белорусских городов по численности населения. После Минска, Витебска, Бреста, Могилева, Гродно. Первое упоминание о пожарной охране г. Гомеля относится к 1895 году. Именно тогда было создано вольно-пожарное общество. Гомельское общество стало третьим в Беларуси после аналогичных обществ в Беларуси (Минск 1876) и (Могилев 1895). Следует отметить, что устав Гомельского добровольного пожарного общества утвержден 26 сентября 1893 г, в соответствии с которым целью общества является содействие тушению пожара в городе и изыскивать средства к приобретению и улучшению пожарных инструментов и огнетушащих средств и вообще заботиться о предупреждении пожаров и охране от них [1, с. 2.].

Значительным шагом в развитии пожарной охраны было утверждение «Нормальной таблицы составу пожарной части в городах». Согласно этому документу все города были разделены на семь групп по числу жителей. Для каждой группы предусматривался штатный состав, количество пожарного инвентаря и отпускаемые средства на их ремонт. Гомель относился ко второму разряду – от 2 тыс. до 5 тыс. Число пожарных определялось соответствии с разрядом, возглавляемых брандмейстером. Нормальная табель служила основанием для разработки каждым городом собственного штата пожарной части. Проекты штатов утверждались Министерством внутренних дел. В соответствии с табелем в г. Гомеле предусматривался штат: младших-унтербрандмейстеров – 1, рядовых – 11, труб на летних и зимних ходах – 3, топоров – 45, ломов – 9, лопат – 12, крюков с веревками – 3, бочек на летних и зимних ходах – 6, ведер и черпаков – 12, багровых ходов на колесах и с зимними полозьями – 1, труб ручных – 3, багров – 8, вил – 3, лестниц – 6, лошадей – 14 [2, с. 115.].

В 1896 И.П. Максимуму предложили возглавить правление Вольно-пожарного общества (1896-1915). Годовой бюджет общества исчислялся от 3313 руб. до 5500 руб. Гомельское общество стало

третьим в Беларуси после аналогичных обществ в Беларуси (Минск 1876) и (Могилев 1895).

С 1902 года по инициативе И.П. Максимова Вольно-пожарное общество начало благоустройство северо-восточной окраины Гомеля, расположенной на высокой террасе Сожа, под названием «Кавказ» (обширное депо с высокой каменной каланчей, Максимовский сад, трек для велосипедных гонок, зимой каток, ротонда для оркестра, летний театр с открытой сценой).

29 августа 1910 г. в саду Вольно-пожарного общества состоялось торжественное собрание по случаю открытия памятной доски со следующими словами: «Сад этот и все в нем сооружения благоустроены по замыслу и трудом Председателя Гомельского пожарного общества Ив. Петр. Максимова. Начало положено 15 мая 1902 г. Гомель». Мраморная доска была прикреплена к зданию летнего театра.

В 1909 году в Пожарном Обществе было 6 почетных, 22 пожизненных и 64 правомочных члена, добровольцев – 71 человек. Почетными членами общества являлись Могилевский Губернатор, тайный советник Николай Алексеевич Зиновьев, князь Варшавский, граф Федор Иванович Паскевич Эриванский, Гомельский предводитель дворянства и городской голова Александр Болеславович Станевич. Бюджет товарищества складывался из постоянной помощи от города и Гомельского товарищества взаимного от огня страхования, членских взносов и доходов от вечеров и гуляний. Начальники частей: начальник дружины Липко Э.С., помощник Цеханович А.А., флаг-юнкер Рудевский А.М., начальник лазальщиков Ляхов С.П., помощник Рыминский А.П. отряд 45 человек, начальник качальщиков Вайсбанд Э.И. и помощник Румянца И.В. отряд 31 человек.

Вольно-пожарное общество много внимания уделяло организации спортивных мероприятий. Гомельский кружок «Спорт» (председатель И.П. Максимов).

С целью улучшения пожарного дела подано прошение в городскую управу о выделении, необходимого для пожарного депо, участка земли.

Правление обратилось к Гомельскому еврейскому обществу с просьбой выделить на постройку депо 5000 руб. из остатков сумм коробочного сбора по г. Гомелю (свободных сумм не оказалось), а также с ходатайством:

- к страховым обществам, имеющие агентства в г. Гомеле, о выдачи субсидий на постройку депо. От страховых обществ: 1-го и 2-го Российских (агент Харлап), «Россия» (агент И.Писанецкий), С. Петербургского (агент Фейгенберг) получено 510 руб.;
- к городскому губернатору о проведении лотереи-аллегри в пользу общества;
- проведением маскарадов, вечеров, эксплуатации катка и т.п., что правлению позволило собрать специально на строительство пожарного депо 1330 руб., 46 коп.

Строительным отделением Могилевского Губернского правления 26 апреля 1913 г. Пр.№54 проект каменного здания пожарного двора по ул. Замковой городского архитектора С.Д. Шабуневского был рассмотрен и утвержден.

Для распространения среди городского и сельского населения необходимых сведений о борьбе с пожарами, практического применения различного рода пожарных снаряжений 2 и 3 июля 1899 г. г. Гомель посещает Всероссийская передвижная пожарная выставка. На выставке приняли участие Гомельское пожарное общество, а также представители Ветковской, Рогачевской и Быховской пожарных команд. Специализированный состав значился как «Экстренный №61». Он состоял из 10 вагонов, выкрашенных в синий цвет, на каждом из которых был изображен герб и пожарная символика. Первые 8 вагонов, устроенные в виде сплошной анфилады, были приспособлены под размещение экспонатов. В 9-ом вагоне размещалась пожарная команда, состоявшаяся из 15 человек и брандмейстера.

В 1907 году пожарные службы, сформированные по правилам, утвержденным Министерством внутренних дел, передали в ведение городских властей. Дума доработала и утвердила новый и весьма жесткий устав.

"Служба в пожарной команде, имеющая своей целью охрану имущества человека, а часто и спасение самой жизни человеческой, есть дело святое. В минуту несчастья пожарный является для злополучных жертв пламени первым и главным защитником, в котором погибающие видят своего спасителя. И истинный пожарный служитель должен оправдывать возлагаемые на него надежды, забывая себя, пренебрегая опасностью, он обязан спешить на помощь постигнутым бедствием, бороться с грозной стихией, напрягая все усилия и применяя всю свою ловкость и умение, в сознании, что он служит высокому, святому делу несения помощи бедствующим ближним", — декларировалось в должностной инструкции образца 1909 года.

В начале второго десятилетия XX века при Гомельском пожарном обществе была создана лету-

чая ученическая пожарная колонна, состоящая из воспитанников местных учебных заведений – своего рода прообраз нынешних клубов юных пожарных, действующих в каждом районе города и области. Действительных членов общества было 150 человек, добровольцев, включая команды и летучую колонну – 250. Общество располагало 4 ручными машинами, багровым ходом, 5 лошадьми и 5 бочками.

Завершение оформления организационной структуры пожарной охраны г.Гомеля относится к началу XX в. В это время были определены штатные нормативы, началось строительство пожарных депо для пожарных команд, узаконены подчиненность и финансирование пожарных служб, складывалась типовая структура пожарной команды.

Список использованных источников

1. Устав Гомельского добровольного пожарного общества – Гомель: Фридланда, 1894. - 16 с.
2. Яковчук, В.И. Пожарная служба Беларуси: история развития: монография /В.И. Яковчук. – Мн.: БГПУ, 2005. – 419 с.
3. Отчет Гомельского пожарного общества за 1899 – Гомель: Фридланда, 1900. – 35 с.